在跨年的那几天,心情黯然, 打开电脑想写几句诗辞岁,盘旋 脑子里的, 却是新近去世的多位 朋辈师长。于是写了一联:"忍看 师友登仙列,唯剩诗文作挽联。' 诗写成后, 颇觉得新年来临之际 这么写有点不祥, 就没有传给朋 友们看,只是在心里暗暗祈祷,愿 辞岁把一切晦气都辞去。但是,不 祥的感觉挥之不去。新年以来,一 月份走了刘绪源,二月份走了郏 宗培,都是我的朋友,现在是三月 份,沈善增又走了,难道一言成 谶,真的唯剩诗文作挽联了?我为

弥陀转生犹沉痛, 救人可救 世不可;国学到底无是非:批判行 还吾也行。

善增拟的挽联是:

善增是一个有传奇故事的 人,估计以后他的朋友们都会不 断传说这些故事。我对此了解不 多暂且不说。本文只想简单勾勒 一下我对他的印象, 当作是挽联 的注释。沈善增本来可以做一个 很不错的小说家。他出身市井,在 福州路石库门弄堂里长大,有着 典型的上海男人的乐天、聪敏、善 解人意等优点,一篇《黄皮果》在 实验小说蜂起的 1980 年代中期 问世,获得了很好的社会反响。但 他真正写出扛鼎之作的,是长篇 小说《正常人》。小说也写得很正 常,但是那个时候是寻根文学迅 速崛起、先锋文学伺机而动的时 候,批评界都受这风气的影响,希 望多看到一些稀奇古怪的实验性 作品,对于老老实实的叙事兴趣 不大。我在撰文讨论他的这部作 品时,还自作聪明地从刚刚学来 的作家和叙事人分离的角度分析 文本,尽力把它分析得"不正常" 一些。善增当然也笑纳。记得他在 送我的书上题词, 其中就赞扬我 "一眼看出,两种文本"。不过也可 能他在窃笑我的讨度阐释,只是 不说穿而已。那些日子里,我们是 无话不谈的朋友。他经常在我家 里聊天到深夜,他知道那么多有 趣的事情,我听得也不累。我也曾 经看好沈善增的创作, 几乎讨论 过他早期的所有作品。我甚至觉 得他会是上海最优秀的作家之

记沈善增

■陈思和

一,因为一来他懂得那么多上海 市井故事; 二来是他有一种出自 本能的高远襟怀, 而没有一般上 海作家很容易犯的狭隘自恋的毛 病。沈善增的创作从一开始就没 有这些毛病,他是有大襟怀的。正 因为具备这个特点,他才可能在 上海作家协会举办的青年作家创 作班里一下子发现和推荐,许多 有才华的文学青年,像孙甘露、金 宇澄、阮海彪等等,后来有些作家 有了更大的发展, 文名远在他之 上。这里就可以看出沈善增的襟 怀之大。过去有句话说上海人的 性格:龙门会跳狗洞能钻。沈善增 就属于上海人中会跳龙门的人。

但也许正是这种襟怀所决定 的, 小说创作渐渐就装不下他更 加远大的向往了。不知道从什么 时候开始,他迷上了气功,无师自 通地学会了气功治病。这一点我 也曾受益于他, 从他那里获得许 多气功知识。不过善增绝非一般 的为气功而气功,他有更大的情 怀,希望能够为普天下看不起或 者看不好病的病人治病。他努力 练一种气功,据他自己所说,是用 气功把别人身上的病吸收到他自 己身上然后再甩掉。我当然无从 了解他所体验的种种身体信息是 否都是真实的,但至少他自己是 相信的。他不断告诉我,他利用气 功治疗某某人的疾病, 而这时他 对文学创作已经失去兴趣了。我 曾经与他争论过, 我希望他赶快 回到文学创作,多写几部小说,而 他却认为,写小说主要还是自娱 性的,仅仅为了自己的快乐,而气 功治病却可以救人一命, 利干大 众,所以更有意思。我知道他是很 认真地对待这个选择的, 为此他 还写了一本《我的气功纪实》的 书。他读了很多中医和气功的古 籍.一步步接近了佛经。

沈善增的交往就不多了。但我始 法,如果放在以前某个特殊年



沈善增

终是在他的朋友圈内。记得那几 年主编《上海文学》,我受到一些 争议, 朋友中站出来公开为我说 话的,就有沈善增。不仅如此,沈 善增还影响了一位我素未谋面的 作家,也出来仗义执言。为此我感 念他,把他视为一辈子的朋友。不 过那时候,沈善增对气功也不甚 热心了。他被一个更大更有吸引 力的向往迷惑住了。从研读佛经 开始,他又一次无师自通地研究 起老庄孔孟。沈善增本来是工人 出身学写小说而成为作家,没有 在学院里受过系统严格的小学训 练,后来他通过自学考试获得了 大学中文系文凭,但是要研究古 典经籍还是有一定难度。《沈善 增读经系列》花了他差不多十多 年的时间,这完全是靠他的聪敏 过人和勤奋过人。他以极大兴趣 投入研究,说他是为了弘扬国学 倒也未必,他太聪敏和太富有想 象力,他对《庄子》《老子》 《论语》《坛经》等古代各种学 派的经典都读出了自己的独特理 解,而且坚信自己是正确的。他 把自己的著作称为"还我"系 列, 既然要"还我一个真相", 那就是说,以前各派大家的解释 都有错误。他开始对前人的研究 这以后,因为大家都忙,我与 成果进行清理批判。这样的做

代,也许会成为"工人也能学理 论"、或者"小人物向学术权威 挑战"的典型而得到高层关注, 可惜, 子不遇时, 善增生活在一 个风清月朗的时代,学术研究需 要积累而非革命,他似乎掉进了 一个无物之阵。小人物敢向学术 权威开炮, 学术权威未必有义务 来搭理小人物, 自然也没有谁站 出来回应他的叫板。这给沈善增 带来的郁闷是可以想见的。我因 为不做这方面的研究,对于善增 的各种观点也就姑妄听之,并没 有特别留心过。但我以为善增起 先进入国学领域,是一个聪敏人 的童心大爆发,他读到了许多新 鲜思想而引起了新鲜的感受, 于 是有了自己的理解。但是到了后 来,他越是得不到关注,心理上 就越走偏锋,滋生了较劲的念 头。《还我庄子》《还我老子》 《坛经摸象》等著述一本本问世, 但他心内的寂寞也越来越加深。 2014年他65岁生日,早上起来 写了一首诗,其中有言: "免担 孔孟丧家累,幸得老庄顺性游。 福报怎求超此福,余生更为众生 谋。"在这里我读到了他的焦虑。 原来他的研究经典的热情背后, 还是有着更大的"为众生谋"的 原动力,这与他热心气功治病救 人如出一辙,只是谋福的范围更 大,近乎"救世"了。要说到救 世,那就难了。

沈善增晚年多病,目力渐 差,但他写作更加勤奋,常常利 用博客、微信发表观点。他迷恋 于此道,而且相信新媒体更有利 于他把自己的研究成果公诸于 世。那几年他写了几部更贴近社 会生活的论著,他自己比较看好 的是《崇德论》。他认为这部著作 能够在挽救世道人心中发挥一点 作用,于是不遗余力地推广这本 书的观点。我不想否认善增晚年 的研究和写作都有点急功近利,

但这种功利心是与他一以贯之的 "为众生谋",以及随着身体的每 况愈下而生发出时不我待的急切 心情联系在一起的。他太迫切希 望人们来了解他的很多想法,来 倾听他的许多见解, 在他晚年开 设的一个题为"瓢饮"的专栏里, 他谈天说地,内容广泛涉及文化、 政治、经济、社会、诗词等等,几乎 无所不包无所不谈。我在近几年 与他见面的次数不多,但是他每 天一篇"瓢饮"文章,我是必读的。 读之后也常常为他担心, 总感到 他被巨大的焦虑所困扰, 为之也 常常劝他。甲午年阳历10月8 日,读了善增的《六五自寿诗》后, 我曾与他唱和:"人生收获在金 秋,稻穗沉沉德化周。庄老还君新 地界,弥陀渡世赖天酬。宅心伊甸 何家丧?沉气虚中任我游。身在江 湖疏问庙,鹏程走狗两非谋。"第 二年(乙未)8月3日,又一次送 诗与他:"弱水三千起一瓢, 伏中 挥汗涌文潮。谈天说地君真健,养 气明心病自消。释道孔为家学问, 诗书气作国之骄。善增日日添增 善,胜过磻溪老钓猫。"我在诗中 对他有赞扬也有规劝,善增是理 解的。他最后一次来看我,坦率地 对我说:"我自己最吃亏的,就是 没有在高校里工作,我没有平台, 也没有经费,更没有学生助手,我 有一肚皮的想法,都是好东西,可 是实在来不及写出来,没有人帮 我啊!"这是他与我最后一次面对 面时说的话。再后来,"瓢饮"文章 就渐渐少了,终于不见。

善增生前讲究佛缘,某个朋 友去世,他总会来对我说,某某的 灵魂到过他的家门与他告别了。 复旦几位师长弥留之际他都不请 自来,穿梭于生死场间,尽了自己 的招魂之力。他现在这么突然间 撒手而去,我想也不能让他孤单 单地远行, 他毕竟是一个喜欢热 闹喜欢轰轰烈烈的人。于是写下 以上文字,我想告诉亡灵,他的离 去,对在世的朋友,是一个难以弥 补的大悲恸。我感到了真正的人 生之痛。

2018年3月28日写于鱼焦

不很久的以前,书籍封面设计是手 绘,再制版印刷。

就在那时候,我迷上了封面设计。上 世纪80年代,我在北京幻灯制片厂编绘 部,参与设计了一些旅游幻灯片的封面设 计,但那时还不大懂装帧的艺术门道。恰 在那时,同事何卫介绍我拜识了她的公 -曹辛之先生。其实,早在1981年, 我跟着曹吉刚去帅府园胡同他们家时就 见讨曹先生,那时候知道他是搞装帧设计 的,还听美院老师说过他曾是很有名的诗 人,但当时并没在意这些。

后来在与曹先生交往的几年里,得 以见识他绘制封面的过程, 有些细节至

比如他设计《战地》增刊封面,先是 构思几个草图,确定一个方案后,把一张 与书开本相同的纸裱在一个画板上,再 将另外画好的图案、设计好的字体拷贝 上去,然后一笔一划勾描、上色。更令我 惊异的是,他连篇目、年月和期号也一笔 一划地写下来。那时候他已经 70 多岁, 拿着放大镜工工整整地去写那些米粒大 小的5号字,费眼费力。我心想,他完全

看曹辛之先生手绘封面

可以省略掉这些细节,很多作者都是点 骨子里的诗人气质,以及从20世纪三四 几个墨点意思一下。最后,他把纸裁下, 折成一本书,罩上一层透明玻璃纸,像 覆了膜。嘿,漂亮极了! 跟印刷出来的

曹辛之先生设计的封面,就是这样 手绘出来的。我还能想起他手绘封面 时,嘴上衔着烟卷儿,因为常常忘了吸, 那烟灰越来越长,直担心会掉落下来的

那几年,我有幸协助曹先生设计了 《华夏美学》《周建人文选》《学者答问录》 《钱锺书论学文选》等书籍的封面。

曹先生的封面设计,构图、色调、图 案、字体,形成的整体格调,一看就是大家 手笔。很多人评论他的装帧风格有浓郁的 书卷气和装饰美感。我后来慢慢咂摸,他 的封面设计,那格调、那书卷气,得益于他 味不尽。

十年代走过来的那一代文化人所特具的 人生阅历和文化涵养。

记得在他家里,曾遇见过丁聪、黄苗 子、郁风、袁可嘉等一些文化人。在他的 书桌上,看到过沈从文等作家写给他的 信。可那时候我一门心思想画画,错过了 倾听他在装帧以外更多故事的机会,真是 遗憾。

后来,曹先生把他用过的《风景图案》 《图案基础》等专业书,连同他用过的金粉、 三角木尺等画具都送给我。可惜我因工作 变动和兴趣转移,很少再搞封面设计了。

现在的书籍装帧, 电脑设计软件早 已取代了手绘。但我时常会想起手绘封 面那样一种手艺的味道,调抹色彩、一笔 一划勾描时眼与心交流的感觉, 真是回



本文作者与曹辛之先生(左)





曹辛之先生设计的《战地》增刊 封面、《华夏美学》封面。